

初中生在餐厅饮酒后溺亡谁担责？美容店能否给未成年人文身？……

## 这些案例值得关注

新华社 冯家顺 罗沙

几名初中生在餐厅为同学庆生，喝了几瓶啤酒后到湖边玩耍，结果一名孩子不幸溺亡。这场悲剧，谁来承担责任？

最高人民法院2025年7月2日发布3个涉未成年人保护指导性案例，其中就有这一起案例。2018年5月，重庆初中生胡某甲等人到某餐厅为同学蒋某某庆祝生日，胡某甲提议喝酒，几人便先后在该餐厅购买并饮用了6瓶啤酒。饭后，大家一起到湖边玩耍。在湖边泡脚戏水过程中，胡某甲不慎后仰溺水。众人试图救援，但未能成功。

胡某甲的父母将餐厅、其他六名未成年人及其监护人、学校等诉至法院。最终法院判决，学校已经履行教育机构职责。胡某甲对自己的死亡存在重大过错。胡某甲父母作为监护人，日常即有放任胡某甲饮酒的情形，且事故发生在周末放假期间，其疏于对胡某甲的管理

教育，未履行好监护人职责，对胡某甲的溺亡应当自行承担90%的损失。

同时，餐厅卖酒给未成年人且放任他们饮酒，增加了未成年人酒后下湖戏水造成人身损害的风险，是胡某甲导致溺亡的间接原因，承担6%的责任。其他六名未成年人未能尽到相互照顾、提醒义务，由各自监护人分别承担0.4%到1%的赔偿责任。

孩子谎称自己是成年人，美容店就能给做文身？

一起案例中，14岁的周某某经人介绍到某美容店文身，还谎称自己是成年人，父母对其文身没有意见。该美容店先后六次给周某某的左臂及前胸部位进行了文身，收取文身费4100元。

法院对此认为，美容店的经营者徐某在未准确核实周某某身份、年龄的情况下，只是根据周某某的要求，多次给周某某实施文身服务并收取费用，存在重大过错，应承担主要责任。周某某的监

护人未对周某某尽到应尽的抚养、教育和保护义务，应承担次要责任。判决美容店赔偿周某某清洗文身的费用损失14999.4元，精神抚慰金3000元。

问题少年“以大欺小”强取小额钱财，怎么处罚？

2011年9月，未成年人李某甲等3人在学校附近或回家途中，通过威胁、恐吓、殴打等方式，强拿硬要其他学生的钱财，先后作案7次，每次数额从几元到几十元不等，一共获得赃款158元。

法院认为，李某甲等3人为寻求精神刺激，以大欺小，以强凌弱，多次强拿硬要学生钱财，其行为均已构成寻衅滋事罪，分别判处有期徒刑十个月到一年不等。

最高人民法院民一庭副庭长蔡金芳表示，几名未成年被告人虽然每次索要的钱财不多，只有几元或者几十元，但这样的行为已经构成犯罪，需要承担刑事责任。该案例也告诫在校学生要遵纪守法，勿以恶小而为之。

遏制暴力事件

荷兰将禁止个人  
在新年前夜燃放烟花爆竹

新华社 乔颖

荷兰参议院7月1日以较大优势投票通过禁令，禁止个人在跨年夜燃放烟花爆竹，将从2026年至2027年跨年夜生效。此前，荷兰众议院已经批准了这一禁令。

据德新社报道，实施上述禁令的原因是荷兰发生在跨年夜的暴力事件日益增多。近年来，警察、消防员和急救人员经常遭到烟花爆竹的袭击；有人因威力较强的烟花爆竹受伤甚至死亡；在有些地方，还有人借机纵火。

荷兰多年来一直在燃放烟花爆竹禁令问题上存在争议。医生、警察、市政部门以及动物保护和环保倡导者多年来呼吁禁放烟花爆竹。然而，在相当长一段时间里，这一提案无法在议会获得多数票支持，直到今年春天才取得突破性进展。

不过，禁令实施后，荷兰的市政当局仍可组织安排燃放烟花爆竹。私人聚会活动如想燃放需申请许可。

澳大利亚东海岸  
遭遇“炸弹气旋”  
多个航班取消

新华社 沈敏

被称为“炸弹气旋”的沿海低压系统1日晚间开始侵袭澳大利亚东南海岸，带来时速超过100公里的狂风，导致数万栋建筑断电。进出新南威尔士州首府、澳大利亚最大城市悉尼的数十架次国际及国内航班被迫取消。

新南威尔士州是澳大利亚人口最多的州，超过3.5万栋建筑断电。该州紧急服务部主管达拉斯·伯恩警告当地居民：“如果可以，请推迟旅行计划。”

同时，悉尼南部伊拉瓦拉地区的几条道路因洪水和树木倾倒而关闭。新南威尔士州中央海岸区因海岸遭侵蚀发布人员疏散令，并发布了数十个风灾和洪灾警报。

另据新西兰国家水资源和大气研究所预报，上述低压系统可能会在接下来几天给该国北岛带来强风和暴雨。

挪威彩票机构闹乌龙  
数千彩民经历“黄粱一梦”

新华社 荆晶

由于代码错误，数千名挪威彩民最近错误地收到自己中了欧洲彩票大奖的通知。挪威彩票管理机构已经就此道歉。

据美国有线电视新闻网6月30日报道，欧洲彩票大奖是一种欧洲跨国彩票。挪威博彩公司从德国获知6月27日开奖的以欧元计的中奖结果后，将金额转换成挪威克朗，但在转换过程中出现错误，将夸大数倍的中奖金额信息发送给了中奖者。

公司在声明中说，发现错误后，公司迅速发送了更正信息，并“对收到错误中奖金额的民众表示诚挚的歉意”，“没有人收到金额错误的奖金”。

时任公司首席执行官托尼耶·萨格斯图恩6月29日发表了道歉声明，“对公司给民众造成的影响表达深深的歉意”，“非常理解民众对我们的不满”。她表示，自己收到不少中奖者发来的信息，有人说自己已经开始计划收到奖金后去度假、换房子或者装修，结果到头来竟是黄粱一梦。

萨格斯图恩随后辞职。



观众参观平行时空舱系列装置作品。



观众参观星际时钟。

7月2日，由中国国家博物馆、瑞士驻华大使馆、瑞士洛桑联邦理工学院主办，清华大学天文系、清华大学美术学院协办的“宇宙考古：时空探索”展览在北京中国国家博物馆开幕。展览把科学探索和艺术诠释融为一体，由科学家与艺术家联合，通过古代文物、现代动态雕塑、3D影像、交互装置、沉浸式体验、概念设计等多元作品形态，以艺术化的方式呈现从宇宙中采集的抽象数据，构建一次“科学+艺术+历史”的跨界对话。

新华社 金良快 摄

展览在国博开幕  
『宇宙考古：时空探索』